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考点要求 考题统计 考情分析

（1）直线的倾斜角与斜率

（2）直线的方程

2008 年江苏卷第 9 题，5 分

2006 年上海卷第 11 题，4 分

高考对直线方程的考查比较稳定，考查内

容、频率、题型难度均变化不大，备考时应熟练

掌握直线的倾斜角与斜率、直线方程的求法等，

特别要重视直线方程的求法.

复习目标：

（1）理解直线的倾斜角和斜率的概念，掌握过两点的直线斜率的计算公式.

（2）根据确定直线位置的几何要素，掌握直线方程的几种形式(点斜式、两点式及一般式)．





知识点 1：直线的倾斜角和斜率     

1、直线的倾斜角

若直线 l 与 x轴相交，则以 x轴正方向为始边，绕交点逆时针旋转直至与 l 重合所成的角称为直线 l 的

倾斜角，通常用 ， ，，L   表示

（1）若直线与 x轴平行（或重合），则倾斜角为 0

（2）倾斜角的取值范围 [0 )， 

2、直线的斜率

设直线的倾斜角为 ，则 的正切值称为直线的斜率，记为 tank 

（1）当
2


 时，斜率不存在；所以竖直线是不存在斜率的

（2）所有的直线均有倾斜角，但是不是所有的直线均有斜率

（3）斜率与倾斜角都是刻画直线的倾斜程度，但就其应用范围，斜率适用的范围更广（与直线方程

相联系）

（4） k 越大，直线越陡峭

（5）倾斜角 与斜率 k 的关系

当 0k 时，直线平行于轴或与轴重合；

当 0k 时，直线的倾斜角为锐角，倾斜角随 k 的增大而增大；

当 0k 时，直线的倾斜角为钝角，倾斜角随 k 的增大而增大；

3、过两点的直线斜率公式

已知直线上任意两点， 1 1( )，A x y ， 2 2( )，B x y 则 2 1

2 1





y yk
x x



（ 1 ） 直 线 的 斜 率 是 确 定 的 ， 与 所 取 的 点 无 关 ．



（2）若 1 2x x ，则直线 AB 的斜率不存在，此时直线的倾斜角为 90°

4、三点共线．

两直线 ，AB AC 的斜率相等→ 、 、A B C 三点共线；反过来， 、 、A B C 三点共线，则直线 ，AB AC 的斜

率相等（斜率存在时）或斜率都不存在．

【诊断自测】过点 (2, )A b 和点 (3, 2)B  的直线的倾斜角为135，则b 的值是      .

知识点 2：直线的方程 

1、直线的截距

若直线 l 与坐标轴分别交于 ( 0) (0 )， ， ，a b ，则称 ，a b分别为直线 l 的横截距，纵截距

（1）截距：可视为直线与坐标轴交点的简记形式，其取值可正，可负，可为 0（不要顾名思义误认为

与“距离”相关）

（2）横纵截距均为 0 的直线为过原点的非水平非竖直直线

2、直线方程的五种形式

3、求曲线（或直线）方程的方法：

在已知曲线类型的前提下，求曲线（或直线）方程的思路通常有两种：

（1）直接法：寻找决定曲线方程的要素，然后直接写出方程，例如在直线中，若用直接法则需找到

两个点，或者一点一斜率

（2）间接法：若题目条件与所求要素联系不紧密，则考虑先利用待定系数法设出曲线方程，然后再

利用条件解出参数的值（通常条件的个数与所求参数的个数一致）

4 、 线 段 中 点 坐 标 公 式

名称 方程 适用范围

点斜式  1 1  y y k x x 不含垂直于 x轴的直线

斜截式  y kx b 不含垂直于 x轴的直线

两点式
1 1

2 1 2 1

 


 
y y x x
y y x x

不含直线 1 1 2( ) x x x x 和直线 1 1 2( ) y y y y

截距式 1 
x y
a b

不含垂直于坐标轴和过原点的直线

一般式 2 2

0
( 0)

  

 

Ax By C
A B

平面直角坐标系内的直线都适用



若点 1 2，P P 的坐标分别为 1 1 2 2( ) ( )， ， ，x y x y 且线段 1 2PP 的中点 M 的坐标为 ( )，x y ，则

1 2

1 2

2

2

 
  


x xx

y yy
，此

公式为线段 1 2PP 的中点坐标公式．

5、两直线的夹角公式

若直线 1 1y k x b  与直线 2 2y k x b  的夹角为 ，则 2 1

1 2

tan
1
k k

k k
 




.

【诊断自测】过点  1,2P 引直线，使  2,3A ，  4, 5B  两点到直线的距离相等，则这条直线的方程是（    ）

A．3 2 7 0x y   B． 2 5 0x y  

C．3 2 7 0x y   或 4 6 0x y   D．3 2 7 0x y   或 2 5 0x y  

 

题型一：倾斜角与斜率的计算 

【典例 1-1】直线
πtan 2 0
5

x y    的倾斜角为           .

【典例 1-2】（2024·上海青浦·二模）已知直线 1l 的倾斜角比直线 2 : tan 80l xy  的倾斜角小20，则 1l 的

斜率为            ．

【方法技巧】 

正确理解倾斜角的定义，明确倾斜角的取值范围，熟记斜率公式 1 2

1 2





y yk
x x

，根据该公式求出经过两

点的直线斜率，当 1 2 1 2, x x y y 时，直线的斜率不存在，倾斜角为 90o，求斜率可用 tan ( 90 )  ok   ，

其中 为倾斜角，由此可见倾斜角与斜率相互关联，不可分割．牢记“斜率变化分两段， 90o是其分界，遇

到斜率要谨记，存在与否要讨论”．这可通过画正切函数在 0, ,
2 2

        

   上的图像来认识．

【变式 1-1】（2024·河南信阳·二模）已知直线2 1 0x y   的倾斜角为 ，则 tan2 的值是         ．

【变式 1-2】若过点 ( 2, )M m ， ( , 4)N m 的直线的斜率等于 1，则 m 的值为         ．



【变式 1-3】若过点  3, 4A ，  6,3Q a 的直线的倾斜角为锐角，则实数 a 的取值范围为      ．

【变式 1-4】（2024·重庆·重庆南开中学校考模拟预测）已知直线 l的一个方向向量为
π πsin ,cos
3 3

p    
 

r
，

则直线 l的倾斜角为（    ）

A．
π
6

B．
π
3

C．
2π
3

D．
4π
3

题型二：三点共线问题

【典例 2-1】若点  3,1A 、  2,B k 、  8,11C 在同一直线上，则实数 k 的值为          ．

【典例 2-2】若三点  3,3A ，  ,0B a ，  0,C b  (其中 0a b  )共线，则
1 1
a b

          .

【方法技巧】 

斜率是反映直线相对于 轴正方向的倾斜程度的，直线上任意两点所确定的方向不变，即在同一直线上

任意不同的两点所确定的斜率相等．这正是利用斜率可证三点共线的原因．

【变式 2-1】若三点
1( 2,3), (3, 2), ( , )
2

A B C m  共线，则m 的值为          ．

【变式 2-2】数学家欧拉 1765 年在其所著的《三角形几何学》一书中提出：任意三角形的外心、重心、垂

心在同一条直线上，后人称这条直线为欧拉线.已知 ABCV 的顶点分别为  3,1A ，  4,2B ，  2,3C ，则

ABCV 的欧拉线方程为           .

【变式 2-3】已知
52 ,
2

A m 
 
 

，  4, 1B  ，  4,C m  三点在同一条直线上，则实数 m 的值为      ．

【变式 2-4】已知 (2 , 2), (4, 1), ( 4, )A m B C m   三点在同一条直线上，则实数m 的值为    ．



题型三：过定点的直线与线段相交问题

【典例 3-1】已知    2 3 1 2A B ，， ， ，若点  ,P x y 在线段𝐴𝐵上，则
3

y
x 

的取值范围是       .

【典例 3-2】已知点      1, 1 , 2,4 , 4,1 ,A B C  过点 A 的直线 l与线段 BC 相交，则直线 l的斜率 k 的取值范

围是      .

【方法技巧】 

一般地，若已知      1 1 2 2 0 0, , , , ,A x y B x y P x y ，过 P 点作垂直于 x轴的直线 l ，过 P 点的任一直线 l 的

斜率为 k ，则当 l 与线段 AB 不相交时， k 夹在 PAk 与 PBk 之间；当 l 与线段 AB 相交时， k 在 PAk 与 PBk 的

两边．

【变式 3-1】已知点  3,1A ，  4, 1B   ，直线 l是过点 ( 2,3)P  且与线段 AB 相交且斜率存在，则 l的斜率 k

的取值范围是            

【变式 3-2】已知曲线 22 7 3(1 3)y x x x      ，则
2

y
x 

的取值范围是          ．

【变式 3-3】已知直线    : 2 1 1 0l m x m y m      ，若直线 l与连接    1,0 , 2,1A B 两点的线段总有公共点，

则直线 l的倾斜角范围是      ．

【变式 3-4】一质点在矩形 ABCD内运动，从 AB 的中点O沿一确定方向发射该质点，依次由线段BC 、

CD、DA反射.反射点分别为 1P 、 2P 、 3P （入射角等于反射角），最后落在线段OA上的 4P （不包括端点）.

若  1,0A  、  1 0B , 、  1,1C 和  11D  , ，则 1OP 的斜率的取值范围是       .

  

【变式 3-5】已知直线 1 0kx y k    和以 ( 3,1), (3, 2)M N 为端点的线段相交，则实数 k 的取值范围

为          .



题型四：直线的方程 

【典例 4-1】已知𝛥𝐴𝐵𝐶为等腰直角三角形，C 为直角顶点，AC 中点为 (0,2)D ，斜边上中线 CE 所在直线方

程为3 + 7 0x y   ，且点 C 的纵坐标大于点 E 的纵坐标，则 AB 所在直线的方程为                       .

【典例 4-2】已知直线过点 (2,3) ，它在 x 轴上的截距是在 y 轴上的截距的 2 倍，则此直线的方程为   ．

【方法技巧】 

要重点掌握直线方程的特征值（主要指斜率、截距）等问题；熟练地掌握和应用直线方程的几种形式，

尤其是点斜式、斜截式和一般式．

【变式 4-1】已知点    2,3 , 3,1A B ，直线 2 4 0x y   与 y 轴相交于点C ，则 ABCV 中， AB 边上的高CE

所在直线的方程是      .

【变式 4-2】已知 ABCV 的顶点  6,0A  ，  0,6B ，其外心（外接圆圆心）、重心（三条中线交点）、垂心

（三条高线点）在同一条直线上，且这条直线的方程为 3 0x y   ，则顶点C 的坐标是        .

【变式 4-3】若△ABC 的顶点 A（5，1），AB 边上的中线 CM 所在直线方程为 2x－y－5＝0，AC 边上的高

BH 所在直线方程为 x－2y－5＝0，则直线 BC 的方程为        .

【变式 4-4】如图，在 ABCV 中， AC ， AB 所在直线方程分别为 4 3 13 0x y   和3 4 16 0x y   ，则 A

的角平分线所在直线的方程为（    ）

A． 7 3 0  x y B．7 29 0x y   C． 3 0x y   D． 5 0x y  



【变式 4-5】已知 ABCV 的顶点  5,5A ， AB 边上的中线所在直线方程为 5 6 0x y   ， AC



边上的高所在直线方程为3 2 7 0x y   ，则BC 所在直线的方程为（    ）

A． 2 1 0x y   B． 2 3 0x y  

C． 2 5 0x y   D． 2 1 0x y  

题型五：直线与坐标轴围成的三角形问题 

【典例 5-1】在平面直角坐标系中，已知射线  : 0 0OA x y x   ，过点  3,1P 作直线分别交射线 OA、x 轴

正半轴于点 A、B．

(1)当 AB 的中点为 P 时，求直线 AB 的一般式方程；

(2)求 OAB△ 面积的最小值．

【典例 5-2】已知直线 l过点  2,1P  .

(1)若直线 l与直线 2 3 5 0x y   垂直，求直线 l的方程；

(2)若直线 l分别与 x 轴的正半轴， y 轴的正半轴交于A 、 B两点，O为原点.若 AOBV 的面积为
1
2
，求直线

l的方程.

【方法技巧】

 （1）由于已知直线的倾斜角（与斜率有关）及直线与坐标轴围成的三角形的面积（与截距有关），因

而可选择斜截式直线方程，也可选用截距式直线方程，故有“题目决定解法”之说．

（2）在求直线方程时，要恰当地选择方程的形式，每种形式都具有特定的结论，所以根据已知条件

恰当地选择方程的类型往往有助于问题的解决．例如：已知一点的坐标，求过这点的直线方程，通常选用

点斜式，再由其他条件确定该直线在 y 轴上的截距；已知截距或两点，选择截距式或两点式．在求直线方

程的过程中，确定的类型后，一般采用待定系数法求解，但要注意对特殊情况的讨论，以免遗漏．

【变式 5-1】过点  1, 2P   的直线 l可表示为    1 2 0m x n y    ，若直线 l与两坐标轴围成三角形的面

积为 6，则这样的直线有（    ）



A．1 条 B．2 条 C．3 条 D．4 条

【变式 5-2】已知直线 1 : 2 2 4 0l ax y a    和直线  2 2
2 : 2 1 2 2 0l x a y a     ，当实数 a 的值在区间

 0,2 内变化时，

(1)求证直线 2l 恒过定点，并指出此定点的坐标.

(2)求直线 1 2,l l 与两坐标轴的正半轴围成的四边形面积的最小值.

【变式 5-3】（2024·高二单元测试）已知直线 l 过点  4,3P ，与 x 轴正半轴交于点 A､与 y 轴正半轴交于点

B.

（1）求 OABV 面积最小时直线 l 的方程（其中 O 为坐标原点）；

（2）求 PA PBg 的最小值及取得最小值时 l 的直线方程.

【变式 5-4】（2024·河南郑州·高二宜阳县第一高级中学校联考阶段练习）已知直线 : 2 3 0l kx y k   

经过定点 P．

(1)证明：无论 k 取何值，直线 l 始终过第二象限；

(2)若直线 l 交 x 轴负半轴于点 A，交 y 轴正半轴于点 B，当
1 1| | | |
2 3

PA PB 取最小值时，求直线 l 的方程．

【变式 5-5】（2024·江苏宿迁·高二泗阳县实验高级中学校考阶段练习）已知直线 l过定点  2,1P  ，且交

x 轴负半轴于点A ､交 y 轴正半轴于点 B．点O 为坐标原点．

（1）若 AOBV 的面积为 4，求直线 l的方程；



（2）求 OA OB 的最小值，并求此时直线 l的方程；

（3）求 PA PB 的最小值，并求此时直线 l的方程．

【变式 5-6】已知直线 : 1 2 0l kx y k    ．

(1)当 1k  时，求直线 l与直线 2 1 0x y   的交点坐标；

(2)若直线 l交 x 轴负半轴于点A ，交 y 轴正半轴于点 B．

① AOBV 的面积为S ，求S 的最小值和此时直线 l的方程；

②已知点  2,1P  ，当
2

PA PB
 取最小值时，求直线 l的方程．

题型六：两直线的夹角问题 

【典例 6-1】如果直线 1l 与 2l 的斜率分别是一元二次方程 2 4 1 0x x   的两个根，那么两直线的夹角为      .

【典例 6-2】（2024·上海长宁·二模）直线 2 3 0x y   与直线 3 5 0x y   的夹角大小为       ．

【方法技巧】

 若直线 1 1y k x b  与直线 2 2y k x b  的夹角为 ，则 2 1

1 2

tan
1
k k

k k
 




.

【变式 6-1】当m        时，直线 3 6 0x y   与直线 3 0mx y   的夹角为 60°．

【变式 6-2】（2024·广东·模拟预测）在平面直角坐标系中，等边三角形 ABC 的边 AB 所在直线斜率为

2 3，则边 AC 所在直线斜率的一个可能值为           .



【变式 6-3】（2024·高三·上海浦东新·期末）直线 3 2 0x y   与直线 3 2 1x y  所成夹角的余弦值

等于          

【变式 6-4】（2024·全国·模拟预测）已知等腰三角形两腰所在直线的方程分别为 1 0x y   与

7 4 0x y   ，原点在等腰三角形的底边上，则底边所在直线的斜率为           .

【变式 6-5】直线 1 : 2 1 0l x y   与直线 2 : 2 1 0l x y   的夹角为              .

题型七：直线过定点问题 

【典例 7-1】不论 k 为任何实数，直线      2 1 3 11 0k x k y k      恒过定点，若直线 2mx ny  过此定点

其 m，n 是正实数，则
3 1

2m n
 的最小值是      .

【典例 7-2】不论 m，n 取什么值，直线 (3 ) ( 2 ) 0m n x m n y n     必过一定点为         .

【方法技巧】

 合并参数

【变式 7-1】直线 ( 1) (2 1) 3( )      Rm x m y m m 恒过定点      

【变式 7-2】直线  1 : 1 2 2 0l x m y m     与直线  2 : 1 2 2 0l m x y m     相交于点 P，对任意实数m ，

直线 1 2l l， 分别恒过定点 A B， ，则 PA PB 的最大值为               .

【变式 7-3】已知函数   2 1 0xf x a a   且 1a  过定点A ，直线 2 1 0kx y k    过定点 B，则 AB       

题型八：中点公式 

【典例 8-1】若直线 l 与两坐标轴的交点分别为 A，B，且线段 AB 的中点为  3,1 ，则直线 l 的方程为：      ．

【典例 8-2】过点（3，2）的直线 l，被直线 1 : 2 5 9 0l x y   ， 2 : 2 5 7 0l x y   所截得的线段 AB



的中点恰好在直线 4 1 0x y   上，则直线 l的方程为          ．

【方法技巧】

 若点 1 2，P P 的坐标分别为 1 1 2 2( ) ( )， ， ，x y x y 且线段 1 2PP 的中点 M 的坐标为 ( )，x y ，则

1 2

1 2

2

2

 
  


x xx

y yy

【变式 8-1】已知直线 l与直线 1 : 2 2 0l x y   和 2 4: 0l x y   的交点分别为 ,A B，若点  2,0P 是线段

AB 的中点，则直线 AB 的方程为       .

【变式 8-2】过点  2,3 的直线 L被两平行直线 1 : 2 5 9 0L x y   与 2 : 2 5 7 0L x y   所截线段 AB 的中点恰

在直线 4 1 0x y   上，则直线 L的方程是        ．

【变式 8-3】已知点 A，B 分别是直线 2 4 0x y   和直线 2 10 0x y   上的点，点 P 为 AB 的中点，设点

P 的轨迹为曲线 C．

（1）求曲线 C 的方程；

（2）过点  2,1D  的直线 l与曲线 C，x 轴分别交于点 M，N，若点 D 为MN 的中点，求直线 l的方程.

【变式 8-4】已知直线      1 1 3 3 0a x a y a a      R .

(1)求证：直线经过定点，并求出定点 P；

(2)经过点 P 有一条直线 l，它夹在两条直线 1 : 2 2 0  l x y 与 2 : 3 0l x y   之间的线段恰被 P 平分，求直

线 l 的方程.

题型九：轨迹方程 

【典例 9-1】（2024·高三·全国·课后作业）若过点 (1,1)P 且互相垂直的两条直线 1 2,l l 分别与 x 轴、 y 轴交

于A 、 B两点，则 AB 中点M 的轨迹方程为      .

【典例 9-2】在平面直角坐标系中，O为坐标原点，已知点 (1, 2), (4,7)A B ，若点C 满足OC OA OB  
uuur uuur uuur

（ R  、 ，且 1   ），则点C 的轨迹方程为       ．



【方法技巧】

 （1）直接法：寻找决定曲线方程的要素，然后直接写出方程，例如在直线中，若用直接法则需找到

两个点，或者一点一斜率

（2）间接法：若题目条件与所求要素联系不紧密，则考虑先利用待定系数法设出曲线方程，然后再

利用条件解出参数的值（通常条件的个数与所求参数的个数一致）

【变式 9-1】已知 (1,0), ( 1, 2) A M ，点 B在直线2 1 0x y   上运动，  
uuur uuur uuur
MP MA MB，则点 P的轨迹方程

是       ．

【变式 9-2】已知 ABCDY 的顶点 A、C 的坐标分别为  3, 1 、  2, 3 ，顶点 D 在直线3 1 0x y   上移动，

则顶点 B 的轨迹方程为      ．

【变式 9-3】已知  ,M x y 满足方程 2 2| 2 3 | 5( 1) 5( 1)x y x y      ，则 M 的轨迹为（    ）

A．直线 B．椭圆

C．双曲线 D．抛物线

【变式 9-4】在平面直角坐标系中，已知 ABCV 的顶点坐标分别为  2,3A 、  1, 1B  、  5,1C ，点 P在直线

BC 上运动，动点Q 满足 PQ PA PB PC  
uuur uuur uuur uuur

，求点Q 的轨迹方程．

【变式 9-5】（2024·安徽蚌埠·三模）如图，在平行四边形OABC 中，点O是原点，点A 和点C 的坐标分

别是  3,0 、  1,3 ，点D是线段 AB 上的动点.

(1)求 AB 所在直线的一般式方程；



(2)当D在线段 AB 上运动时，求线段CD的中点M 的轨迹方程.

【变式 9-6】如图，已知点A 是直线 1 : 2 1 0l x y   上任意一点，点 B是直线 2 : 2 4 0l x y   上任意一点，

连接 AB ，在线段 AB 上取点C 使得2 3CA BC
uur uuur

.

(1)求动点C 的轨迹方程；

(2)已知点  4, 2P  ，是否存在点C ，使得 3PC  ？若存在，求出点C 的坐标；若不存在，说明理由.

1．（2008 年普通高等学校招生考试数学（文）试题（四川卷））直线 3y x 绕原点逆时针旋转90，再向右

平移 1 个单位，所得到的直线为（    ）

A．
1 1
3 3

y x   B．
1 1
3

  y x C． 3 3y x  D． 3 1y x= +

2．（2002 年普通高等学校春季招生考试数学（文）试题（北京卷））到两坐标轴距离相等的点的轨迹方程

是（    ）

A． 0x y  B． 0x y  C． | | 0x y  D． | | | | 0x y 

3．（2004 年普通高等学校招生考试数学（文）试题（湖北卷））已知点 1(6,2)M 和 2(1,7)M ．直线

7y mx  与线段 1 2M M 的交点 M 分有向线段 1 2M M 的比为3: 2，则 m 的值为（    ）



A．
3
2

 B．
2
3

 C．
1
4 D．4

4．（2004 年普通高等学校招生考试数学（文）试题（浙江卷））直线 2y  与直线 2 0x y   的夹角是（    ）

A．
π
4

B．
π
3

C．
π
2

D．
3π
4

5．（2020 年山东省春季高考数学真题）已知直线 sin cos: y xl    的图像如图所示，则角 是（    ）

A．第一象限角 B．第二象限角 C．第三象限角 D．第四象限角

1．判断  1,3A ，  5,7B ，  10,12C 三点是否共线，并说明理由．

2．菱形的两条对角线分别位于 x 轴和 y 轴上，其长度分别为 8 和 6，求菱形各边所在直线的方程．

3．求经过点  2,3P ，并且在两坐标轴上的截距相等的直线的方程．

4．求直线 0Ax By C   （A，B 不同时为 0）的系数 A，B，C 分别满足什么关系时，这条直线有以下性

质：



（1）与两条坐标轴都相交；    

（2）只与 x 轴相交；

（3）只与 y 轴相交；        

（4）是 x 轴所在的直线；

（5）是 y 轴所在的直线．

5．画出直线 : 2 3 0l x y   ，并在直线 l 外取若干点，将这些点的坐标代入 2 3x y  ，求它的值；观察有

什么规律，并把这个规律表示出来．

易错点：错误理解斜率与倾斜角间的关系 

易错分析： 斜率与倾斜角是直线在平面几何中的两个重要属性，它们之间存在紧密的关系，但也容易

被误解。斜率表示直线的倾斜程度，是纵坐标差与横坐标差之商；而倾斜角则是直线与 x 轴正方向之间的

夹角。误解常在于将斜率与倾斜角的正弦值混淆，或忽视了斜率不存在（即直线垂直于 x 轴）时倾斜角为

90 度这一特殊情况。

【易错题 1】若经过两点 A(4，2y＋1)，B(2，－3)的直线的倾斜角是直线 4x－3y＋2 019＝0 的倾斜角的一

半，则 y 的值为        .

【易错题 2】直线  21 1 0a x y    的倾斜角的取值范围是（   ）

A．
π π,
4 2

 
 

B．
3π0,
4

 
  

C．
π 3π0, , π
2 4

   
     
U D．

π π 3π0, ,
4 2 4

        



答题模板：求斜率的取值范围

1、模板解决思路

求解斜率的取值范围问题时，通常的做法是先通过关键点计算出相关的斜率值，这些值往往作为临界

值存在。接着，结合图形的直观分析，判断斜率的取值范围是位于这些临界值的中间区域，还是分布在临

界值的两侧。简而言之，就是先找临界斜率，再结合图形确定取值范围是居中还是分居两侧。

2、模板解决步骤

第一步：确定直线与几何图形有公共点的边界点.

第二步：求出已知点与边界点所在直线的斜率.

第三步：分析直线的变化范围，写出直线的斜率的取值范围.

【经典例题 1】已知两点  3,2A  ，𝐵(2,1)，过点  0, 1P  的直线 l与线段 AB （含端点）有交点，则直线 l

的斜率的取值范围为（    ）

A．    , 1 1,     B．[ 1,1] C．  1, 1,
5

       
D．

1 ,1
5

   

【经典例题 2】已知直线 2 0kx y   和以  3, 2M  ，  2,5N 为端点的线段相交，则实数 k 的取值范围为

（    ）

A．
4,
3

    
B．

3 ,
2

  

C．
4 3,
3 2

   
D．

4 3, ,
3 2

         
U
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考点要求 考题统计 考情分析

（1）直线的倾斜角与斜率

（2）直线的方程

2008 年江苏卷第 9 题，5 分

2006 年上海卷第 11 题，4 分

高考对直线方程的考查比较稳定，考查内

容、频率、题型难度均变化不大，备考时应熟练

掌握直线的倾斜角与斜率、直线方程的求法等，

特别要重视直线方程的求法.

复习目标：

（1）理解直线的倾斜角和斜率的概念，掌握过两点的直线斜率的计算公式.

（2）根据确定直线位置的几何要素，掌握直线方程的几种形式(点斜式、两点式及一般式)．





知识点 1：直线的倾斜角和斜率     

1、直线的倾斜角

若直线 l 与 x轴相交，则以 x轴正方向为始边，绕交点逆时针旋转直至与 l 重合所成的角称为直线 l 的

倾斜角，通常用 ， ，，L   表示

（1）若直线与 x轴平行（或重合），则倾斜角为 0

（2）倾斜角的取值范围 [0 )， 

2、直线的斜率

设直线的倾斜角为 ，则 的正切值称为直线的斜率，记为 tank 

（1）当
2


 时，斜率不存在；所以竖直线是不存在斜率的

（2）所有的直线均有倾斜角，但是不是所有的直线均有斜率

（3）斜率与倾斜角都是刻画直线的倾斜程度，但就其应用范围，斜率适用的范围更广（与直线方程

相联系）

（4） k 越大，直线越陡峭

（5）倾斜角 与斜率 k 的关系

当 0k 时，直线平行于轴或与轴重合；

当 0k 时，直线的倾斜角为锐角，倾斜角随 k 的增大而增大；

当 0k 时，直线的倾斜角为钝角，倾斜角随 k 的增大而增大；

3、过两点的直线斜率公式

已知直线上任意两点， 1 1( )，A x y ， 2 2( )，B x y 则 2 1

2 1





y yk
x x



（ 1 ） 直 线 的 斜 率 是 确 定 的 ， 与 所 取 的 点 无 关 ．



（2）若 1 2x x ，则直线 AB 的斜率不存在，此时直线的倾斜角为 90°

4、三点共线．

两直线 ，AB AC 的斜率相等→ 、 、A B C 三点共线；反过来， 、 、A B C 三点共线，则直线 ，AB AC 的斜

率相等（斜率存在时）或斜率都不存在．

【诊断自测】过点 (2, )A b 和点 (3, 2)B  的直线的倾斜角为135，则b 的值是      .

【答案】 1

【解析】 (2, )A bQ ， (3, 2)B  ，

 2 2
2 3AB
bk b

   


，则 2 tan135 1b      ，

解得 1b   ．

故答案为： 1 ．

知识点 2：直线的方程 

1、直线的截距

若直线 l 与坐标轴分别交于 ( 0) (0 )， ， ，a b ，则称 ，a b分别为直线 l 的横截距，纵截距

（1）截距：可视为直线与坐标轴交点的简记形式，其取值可正，可负，可为 0（不要顾名思义误认为

与“距离”相关）

（2）横纵截距均为 0 的直线为过原点的非水平非竖直直线

2、直线方程的五种形式

3、求曲线（或直线）方程的方法：

在已知曲线类型的前提下，求曲线（或直线）方程的思路通常有两种：

（1）直接法：寻找决定曲线方程的要素，然后直接写出方程，例如在直线中，若用直接法则需找到

两个点，或者一点一斜率

名称 方程 适用范围

点斜式  1 1  y y k x x 不含垂直于 x轴的直线

斜截式  y kx b 不含垂直于 x轴的直线

两点式
1 1

2 1 2 1

 


 
y y x x
y y x x

不含直线 1 1 2( ) x x x x 和直线 1 1 2( ) y y y y

截距式 1 
x y
a b

不含垂直于坐标轴和过原点的直线

一般式 2 2

0
( 0)

  

 

Ax By C
A B

平面直角坐标系内的直线都适用



（2）间接法：若题目条件与所求要素联系不紧密，则考虑先利用待定系数法设出曲线方程，然后再

利用条件解出参数的值（通常条件的个数与所求参数的个数一致）

4、线段中点坐标公式

若点 1 2，P P 的坐标分别为 1 1 2 2( ) ( )， ， ，x y x y 且线段 1 2PP 的中点 M 的坐标为 ( )，x y ，则

1 2

1 2

2

2

 
  


x xx

y yy
，此

公式为线段 1 2PP 的中点坐标公式．

5、两直线的夹角公式

若直线 1 1y k x b  与直线 2 2y k x b  的夹角为 ，则 2 1

1 2

tan
1
k k

k k
 




.

【诊断自测】过点  1,2P 引直线，使  2,3A ，  4, 5B  两点到直线的距离相等，则这条直线的方程是（    ）

A．3 2 7 0x y   B． 2 5 0x y  

C．3 2 7 0x y   或 4 6 0x y   D．3 2 7 0x y   或 2 5 0x y  

【答案】B

【解析】设所求的直线为 l，则直线 l平行于 AB 或直线 l过线段 AB 的中点，

因为  2,3A ，  4, 5B  ，所以
5 3 4

4 2ABk  
  


，

所以过点  1,2P 且与 AB 平行的直线为：  2 4 1y x    即 4 6 0x y   ，

因为  2,3A ，  4, 5B  ，所以线段 AB 的中点为  3, 1 ，

所以过点  1,2P 与线段 AB 的中点为  3, 1 的直线的方程为：  1 22 1
3 1

y x 
   


，

即3 2 7 0x y   ，

所以这条直线的方程是：3 2 7 0x y   或 4 6 0x y   ，

故选：C .

 

题型一：倾斜角与斜率的计算 

【典例 1-1】直线
πtan 2 0
5

x y    的倾斜角为           .

【答案】
4π
5



【解析】由题意可将原直线方程变形
π 4πtan 2 tan 2
5 5

y x x       ，



则直线的斜率为
4πtan
5

，

由倾斜角的取值范围  0,π ，所以倾斜角为
4π
5

.

故答案为：
4π
5

.

【典例 1-2】（2024·上海青浦·二模）已知直线 1l 的倾斜角比直线 2 : tan 80l xy  的倾斜角小20，则 1l 的

斜率为            ．

【答案】 3

【解析】由直线 2l 方程： tan80°y x 得 2l 的倾斜角为80°，

所以 1l 的倾斜角为60° ，即 1l 的斜率为 tan 60°= 3 .

故答案为： 3 .

【方法技巧】 

正确理解倾斜角的定义，明确倾斜角的取值范围，熟记斜率公式 1 2

1 2





y yk
x x

，根据该公式求出经过两

点的直线斜率，当 1 2 1 2, x x y y 时，直线的斜率不存在，倾斜角为 90o，求斜率可用 tan ( 90 )  ok   ，

其中 为倾斜角，由此可见倾斜角与斜率相互关联，不可分割．牢记“斜率变化分两段， 90o是其分界，遇

到斜率要谨记，存在与否要讨论”．这可通过画正切函数在 0, ,
2 2

        

   上的图像来认识．

【变式 1-1】（2024·河南信阳·二模）已知直线2 1 0x y   的倾斜角为 ，则 tan2 的值是         ．

【答案】
4
3



【解析】由直线2 1 0x y   方程，得直线斜率 tan 2  ，

所以 2 2

2 tan 2 2 4tan 2
1 tan 1 2 3





   

 
.

故答案为：
4
3



【变式 1-2】若过点 ( 2, )M m ， ( , 4)N m 的直线的斜率等于 1，则 m 的值为         ．

【答案】1

【解析】由已知可得 2m   ，

过点 ( 2, )M m ， ( , 4)N m 的直线的斜率
2 1

2 1

4 1
2

y y mk
x x m

 
  

  ，

解得 1m  ，

故答案为：1 .

【变式 1-3】若过点  3, 4A ，  6,3Q a 的直线的倾斜角为锐角，则实数 a 的取值范围为      ．



【答案】
4 ,
3

  
 

【解析】因为直线 AQ 的斜率
3 4 4
6 3 3
ak a

  


，

又因为直线 AQ 的倾斜角为锐角，

所以
4 0
3

a   ，解得
4
3

a  .

故答案为：
4 ,
3

  
 

【变式 1-4】（2024·重庆·重庆南开中学校考模拟预测）已知直线 l的一个方向向量为
π πsin ,cos
3 3

p    
 

r
，

则直线 l的倾斜角为（    ）

A．
π
6

B．
π
3

C．
2π
3

D．
4π
3

【答案】A

【解析】由题意可得：直线 l的斜率

πcos 3 π3 tanπ 3 6sin
3

k    ，即直线 l的倾斜角为
π
6

.

故选：A

题型二：三点共线问题

【典例 2-1】若点  3,1A 、  2,B k 、  8,11C 在同一直线上，则实数 k 的值为          ．

【答案】 9

【解析】因为三点  3,1A 、  2,B k 、  8,11C 在同一直线上，

∴ AB 的斜率和 AC 的斜率相等，

即
1

2 3
k 


 

11 1
8 3




，

∴ 9k   .

故答案为： 9 ．

【典例 2-2】若三点  3,3A ，  ,0B a ，  0,C b  (其中 0a b  )共线，则
1 1
a b

          .

【答案】
1
3

【解析】由于  3,3A ，  ,0B a ，  0,C b 三点共线且 0a  、 0b  ，



显然 AB 、 AC 的斜率存在，则 AB ACk k ，

所以
0 3 3

3 0 3
b

a
 


 

，所以 3 3ab a b  ，所以
1 1 1

3a b
  .

故答案为：
1
3

【方法技巧】 

斜率是反映直线相对于 轴正方向的倾斜程度的，直线上任意两点所确定的方向不变，即在同一直线上

任意不同的两点所确定的斜率相等．这正是利用斜率可证三点共线的原因．

【变式 2-1】若三点
1( 2,3), (3, 2), ( , )
2

A B C m  共线，则m 的值为          ．

【答案】
1
2

【解析】依题意有 AB ACk k ，即

5 3
15 2
2

m 


 ，解得
1
2

m  .

【变式 2-2】数学家欧拉 1765 年在其所著的《三角形几何学》一书中提出：任意三角形的外心、重心、垂

心在同一条直线上，后人称这条直线为欧拉线.已知 ABCV 的顶点分别为  3,1A ，  4,2B ，  2,3C ，则

ABCV 的欧拉线方程为           .

【答案】 5 0x y  

【解析】由题可知， ABCV 的重心为  3,2G ，

可得直线 AB 的斜率为
1 2 1
3 4





，则 AB 边上高所在的直线斜率为 1 ，

则方程为  3 2y x    ，即 5 0x y   ，

直线 AC 的斜率为
3 1 2
2 3


 


，则 AC 边上高所在的直线斜率为

1
2
，

则方程为  12 4
2

y x   ，即 2 0x y  ，

联立方程
5 0

2 0
x y
x y

  
  

，解得

10
3
5
3

x

y

 

 


，即 ABCV 的垂心为
10 5,
3 3

H  
 
 

，

则直线 GH 斜率为

52
3 1103
3


 


，则可得直线 GH 方程为  2 3y x    ，

故 ABCV 的欧拉线方程为 5 0x y   .

故答案为： 5 0x y   .
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